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© Постановка  проблеми. Інституціоналі-
зація сільських територій до умов ринкового 
середовища господарювання, а також упо-
рядкування соціально-економічного базису 
взаємодій економічних агентів, значною мі-
рою залежать від соціального капіталу. Таке 
інституційне утворення є вельми складним, 
а його значимість для сільського середови-
ща, зокрема в інституційному вимірі, слід 
позиціонувати як одну з вирішальних дете-
рмінант розвитку сільських категорій. В ін-
ституційному вимірі підняту проблему мо-
жна розглянути, що в цьому випадку й здій-
снюється, виходячи з того, що соціальний 
капітал формується саме у механізмі розви-
тку сільських територій. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Піднята проблема через свою міждис-
циплінарність розглядається науковцями в 
різноаспектному вимірі. Означена різноас-
пектність полягає в тому, що тематична су-
купність, обрана для дослідження, розподі-
ляється на питання інституціоналізму, соці-
ального капіталу і розвитку сільських тери-
торій. Виходячи з цього й за логікою викла-
ду матеріалу спозиціонуємо приналежність 
окремих авторів за  виокремленими пробле-
мами.  

Інституційний концепт розгляду піднято-
го у статті питання, а також аспекти соціа-
льного капіталу щодо його формування на 
сільських територіях закріплені у публікаці-
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ях таких науковців як: Д. Норт [1], Ю. Лопа-
тинський [2], М. Осташко [3], Н. Замятіна 
[4], В. Якубенко [5], Є. Архієрєєв [6], В. Бе-
режной [7], Л. Березовець [8], М. Блауг [9], 
П. Бурдьє [10], О. Вільямсон [11], В. Воль-
чик [12], М. Горожанкіна [13], О. Демків 
[15], Дж. Коулман [16], М. Олсон [16],  
Дж. Ходжсон [18], Дж. Коммонс [19], І. Діс-
кін [20], В. Дієсперов [21,22], П. Саблук,  
М. Малік, О. Булавка [23], К. Форрестер 
[24], Т. Лужанська [26], І. Мачеренскене 
[28], В. Онищенко [29], Е. Поліщук [30],  
П. Бурдьє [31], В. Радаєв [32], Л. Семів [33], 
В. Гамільтон [34], М. Сміт [36]. Наше ж за-
вдання  визначитися щодо власного  бачен-
ня змісту теоретико-методичних положень 
сутності піднятої проблеми, не претендуючи 
при  цьому на остаточність висновків і не 
заперечуючи доцільність врахування думок 
інших дослідників. 

Мета статті висвітлити теоретичні осно-
ви та окремі практичні результати форму-
вання соціального капіталу на селі в інсти-
туційному вимірі. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Сучасність й минуле української 
дійсності у розбудові інституційних засад 
формування соціального капіталу в механі-
змі розвитку сільських територій має визна-
чені в історико-еволюційному ракурсі наці-
ональні особливості. Це пов’язано з особли-
востями укладу життя на селі, а також дов-
готривалою трансформаційною динамікою 
розвитку. Відомо, що соціальний капітал 
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формується на базі інституцій та інститутів, 
що забезпечують функціонування сільської 
території як житлової частини села, а  також 
базису виробничо-господарського процесу. 
Таке припущення витікає з особливості га-
лузі й соціуму, які мають місце стосовно 
сільсько-територіальних утворень.  

В інституційному вимірі соціальний капі-
тал слід розглядати як сукупність матеріаль-
них і нематеріальних активів, що констату-
ють формування  механізму соціально-
економічного забезпечення. Сюди слід відне-
сти житлову частину села (сільську терито-
рію), людські, земельно-майнові ресурси, го-
сподарсько-обслуговуючу систему, форма-
льні й неформальні спільноти. Завдяки ре-
зультатам взаємодій заданих інституційних 
утворень відбувається становлення таких ас-
пектів соціального капіталу, як довіра, коо-
перація, соціальні об’єднання тощо. Таким 
чином, база становлення соціального капіта-
лу  надзвичайно багатогранна, і тому для 
розкриття її змісту наведено теоретичні кон-
цепції, які спозиціоновані різними науковця-
ми. Задана логічна схема викладу матеріалу 
статті дасть можливість конструктивно піді-
йти до висвітлення предмета і об’єкта дослі-
дження, максимально досягнувши мети. 

Диспозиція  соціального капіталу в інсти-
туційному механізмі розвитку сільських те-
риторій є особливою, адже природа цього 
соціально-економічного утворення щодо 
розкриття змістовної частини свідчить про 
його міждисциплінарний, комплексний хара-
ктер. Важливо зрозуміти те, що вітчизняна 
економіка перебуває у фарватері глибинних, 
системних, комплексних інституціональних 
трансформацій, які далеко не завершені, то-
му змінюються також складові соціального 
капіталу. При цьому, окреслюючи змістовну 
частину інституційних засад його формуван-
ня, за означенням Д. Норта, «інституції – це 
правила гри в суспільстві, або придумані лю-
дьми обмеження, які спрямовують людську 
взаємодію в певне річище. І як наслідок вони 
структурують стимули в процесі людського 
обміну – політичного, соціального чи еконо-
мічного. Інституційна зміна визначає шлях, 
яким суспільства розвиваються в часі, і тому 
є  ключем до розуміння історичної зміни»  
[1, с. 11]. Зважаючи на наведене твердження, 

під інституціями слід розуміти організації, 
правила гри, що формують систему обме-
жень, виконують функцію регулювання соці-
ально-економічних відносин. Інституції фо-
рмуються і функціонують на благо добробу-
ту індивіда, організацій (виробничих і неви-
робничих) та суспільства. Таким чином, на 
наше глибоке переконання, відбувається фо-
рмування соціального капіталу на базі і за 
рахунок певних інституцій та в певних інсти-
туційних умовах. 

Повертаючись до теоретичного базису 
розуміння сутності й функціональних ознак 
соціального капіталу, також інституційних 
засад його формування, окреслимо окремі 
авторські бачення цього питання. 

Концепція соціального капіталу сформу-
валася недавно, тому її аспекти є ще не ціл-
ком сталими й однозначними у розумінні, 
особливо для вітчизняної аграрної економі-
чної науки. Категорія «соціальний капітал» 
увійшла у науковий обіг завдяки працям 
П’єра  Бурдьє та Джеймса Коулмена у 80-х – 
на початку 90-х років, набула подальшого 
розвитку завдяки науковим працям Роберта  
Патнема (1993 р.) У центрі його уваги – ци-
вільна громада як осередок соціального 
життя з культурно визначеними рисами по-
ведінки його членів. Поняття соціального 
капіталу характеризує єдність культури і 
структури, що складається у межах цивіль-
них громад. Воно включає норми взаємності 
(довіра і толерантність) та межі громадської 
залученості (участь людей у спілках, грома-
дах) [14]. Соціальний капітал є специфічним 
типом капіталу, оскільки представлений різ-
номанітними соціальними елементами – до-
вірою, знаннями, культурою тощо. Важли-
вість соціального капіталу для організацій 
визначається їх потребою у забезпеченні не-
обхідної якості міжагентських відносин, він 
безпосередньо не впливає на  технологічні 
параметри розвитку, а його основна роль 
вбачається у поліпшенні поведінкових па-
раметрів економічних агентів  [4]. Така по-
зиція є, на нашу думку, не цілком обґрунто-
ваною, адже соціальний капітал без вартіс-
них економічних складових, відносин влас-
ності чітко визначити неможливо. Тому оці-
нюючи соціальний капітал із теоретичної 
точки зору, потрібно включати й 
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обов’язково розмежовувати його соціальні 
та економічні аспекти, а також інституціо-
нальні засади формування. 

Інституціональна теорія дозволяє розгля-
дати проблему формування соціального капі-
талу на селі з позицій відносин між індивіда-
ми і економічними агентами-організаціями. 
Концептуальний підхід до визначення інсти-
туціональних основ формування соціального 
капіталу на селі полягає в обґрунтуванні осо-
бливостей інституціональних відносин в 
умовах становлення ринкової економіки. Фо-
рмальними ознаками соціального капіталу на 
селі є організації та структури, які викорис-
товують індивідуально-колективні зв’язки 
між людьми (переважно жителями села) для 
задоволення соціально-економічних потреб. 
Такими структурами є перш за все аграрні 
підприємства різних організаційно-правових 
форм, асоціації та об’єднання виробників, 
спілки селян, професійні громадські органі-
зації тощо. Інститути формують зв’язки між 
людьми, стирають відмінності в індивідуаль-
ній поведінці і роблять поведінку індивіда 
зрозумілою та передбачуваною для інших  
[5, с. 23, 24]. З цієї точки зору інститути фо-
рмують соціальний капітал і надають йому 
індивідуальних ознак шляхом створення фо-
рмальних норм поведінки індивіда в суспіль-
стві. Наприклад, зміна законодавства про 
власність (введення інституту приватної вла-
сності) забезпечила заміну колективно-
державного соціального капіталу на селі  на 
приватно-індивідуальний з ознаками як ко-
лективного, так і індивідуально-особис-
тісного використання (відповідно на рівні 
аграрних підприємств і особистих селянсь-
ких господарств). Таким чином зміна інсти-
туту власності стала причиною докорінних 
соціально-економічних трансформацій як 
господарської системи, так і соціального ка-
піталу на селі. 

Формування соціального капіталу як 
процес організаційного змісту спирається на 
базисні економічні інститути суспільства. 
Загалом проблема  формування соціального 
капіталу та обґрунтування інституціональ-
них основ згаданого процесу є актуальною. 
Адже соціальний капітал являє собою інте-
лектуальний продукт, сформований під дією 
суспільних інститутів. 

Вітчизняне аграрне сьогодення, зокрема і 
динаміка розвитку сільських територій, сві-
дчить, що соціальний капітал українського 
села великою мірою формується на колек-
тивній, общинній основі. У цьому полягає 
специфіка українського села, яке тривалий 
час розвивалося на засадах колективізму, що 
"пронизував" повсякденне життя в усіх його 
проявах. Мається на увазі, що взаємодія 
продуктивних сил і виробничих відносин 
здійснювалася на засадах колективної праці, 
зрівняльного підходу до розподілу доходів. 
Це формування і розвиток соціального капі-
талу конкурентного типу. Перехід до ринко-
вої моделі господарювання спричинив знач-
ні економіко-соціальні труднощі розвитку 
села, які не в останню чергу зумовлені не-
адаптованістю наявного соціального капіта-
лу села до інституціонального середовища 
ринкової економіки. 

Інституційна складова соціального капі-
талу представлена професійними громадсь-
кими організаціями, які є неприбутковими, 
покликані захищати права  та  інтереси  уча-
сників. 

Найважливішим для становлення ефекти-
вного соціального капіталу вважається ста-
більність зовнішнього і внутрішнього сере-
довища організацій, інститутів та інститу-
цій. Люди більшу частину свого життя про-
водять в організаціях (господарських струк-
турах). З цієї точки зору правомірним є оці-
нювання особливостей розвитку соціального 
капіталу через організації. Формування со-
ціального капіталу на селі залежить від іде-
ологічних принципів розвитку підприємни-
цьких структур і державної політики. Ці дві 
складові (принципи розвитку підприємни-
цьких структур і державна аграрна політика) 
характеризують у повній мірі, на наше пере-
конання, становлення (формування розвит-
ку) соціального капіталу на селі. 

З одного боку, засади проявляються у 
традиціях створення і функціонування під-
приємницьких структур (вибір організацій-
ної форми і організації господарювання), а з 
іншого – у державній політиці щодо села. 
Засади і принципі формування соціального 
капіталу залежать від традицій господарю-
вання (виробничо-господарських утворень) 
та державної політики щодо розвитку села. 
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Традиції організаційних утворень вважаємо 
мікрофакторами, а політику, розвиток села – 

макрофакторами щодо формування соціаль-
ного капіталу (рис.). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Фактори формування соціального капіталу на селі 
Джерело: Розроблено на основі авторських досліджень.

Мотивації становлення соціального капі-
талу випливають із змісту реформ, насампе-
ред аграрної. Розглядаючи аграрну реформу 
як передвісника становлення нового соціа-
льного капіталу, слід зазначити, що така по-
зиція цілком обґрунтована. Хоча аграрна 
реформа стосується перш за все економіки 
виробництва в сільському господарстві, але 
виробництво на селі – це спосіб життя. Тому 
становлення соціального капіталу розгляда-
ється через призму аграрної реформи. 

Обґрунтовуючи сутність і особливості 
становлення соціального капіталу на селі, 
слід зазначити, що це явище не є постійним, 
його параметри змінюються. Соціальний 
капітал, якщо розглядати село як поселення, 
залежить від його особливостей, які стосу-
ються передусім традицій та уподобань що-
до особистісної поведінки та економічних 
зв'язків. У соціальному капіталі проявляєть-
ся логіка колективної взаємодії. «За розвит-
ком суспільства відбувається структурна 
диференціація: виникають нові асоціації, що 
перебирають на себе  деякі з функцій, які 
раніше виконувала родина» [7, с. 165]. Кож-
на із форм соціального капіталу (індивідуа-
льна, колективна) слугує інтересам її влас-
ника. В індивідуальному і колективному ас-
пектах формування соціального капіталу 
проявляються мотиваційні аспекти функціо-
нально-трудової поведінки людини. Соціа-
льний капітал є формою тиску на економіч-
ну систему, в результаті чого відбувається 
перерозподіл суспільних благ, розвиток лю-
дини, групова взаємодія індивідів.  

Внаслідок об'єктивно-необхідної групової 
взаємодії індивідів у суспільно-економічній 
системі виникають групи тиску, які форму-
ють соціальний капітал з позиції організацій-
них взаємовідносин. Групами тиску вважає-
мо міжпрофесійні об'єднання. Формування 
асоціацій, об'єднань та інших «груп тиску» в 
економіці, консолідація соціального капіталу 
є неминучим. З цього приводу правильним 
можна вважати висновок, що «разом із гли-
бшою спеціалізацією та ускладненням соціа-
льних відносин зростає потреба в асоціаціях, 
і їх з'являється дедалі більше, бо поява асоці-
ацій для задоволення потреб суспільства є 
основною ознакою суспільного життя» [7,  
с. 105]. Асоціації, а отже й соціальний капі-
тал груп, колективних утворень (інститутів) 
обов'язково вступають у взаємодію з держа-
вою на загальнодержавному та галузевому 
рівнях. Організація є системою, в якій вико-
ристовується соціальний капітал, проявля-
ється його результативність, ефект, економі-
чні стимули та мотивації. 

Структурні перетворення у розвитку села 
новітньої епохи зумовили урізноманітнення 
форм соціального капіталу, особливо стосо-
вно виробничої і невиробничої складових. 
Виробнича складова трансформувалася із 
державно-колективної у приватну в резуль-
таті персоніфікації власності на землю і 
майно сільськогосподарських підприємств. 
На селі формуються типи соціального капі-
талу, які визначаються виходячи із відносин 
у системі господарських і особистісних зв'я-
зків. Звідси колективний соціальний капітал, 
сформований через взаємодію індивідів (по-
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єднання індивідуального соціального капі-
талу), а також індивідуальний або приватно-
особистісний – зв'язки, взаємодії неформа-
льного і формального змісту, а також еко-
номічна й майнова їх основа. Вважаємо, що 
соціальний капітал поступово переходить з 
колективного використання до суто індиві-
дуального – на теренах особистих госпо-
дарств сільського населення.  

Висновки. Формування ефективного соціа-
льного капіталу на селі у своїй основі залежить 
від аграрної політики. Тому напрацювання в 
системі аграрної науки, пов'язані із розвитком 
аграрної постсоціалістичної економіки і сіль-
ських територій, повинні спрямовуватися на 
забезпечення стійкого сільського розвитку. 
Науково-практичні принципи формування со-
ціального капіталу на селі за умов адекватного 

їх застосування сприятимуть ефективному со-
ціально-економічному розвитку села як життє-
вого середовища і виробничо-господарської 
системи. Розробка і раціональне спрямування 
адекватної вітчизняному соціальному капіталу 
політики його формування є вагомим пріори-
тетом, який забезпечить інноваційний розвиток 
сільського соціуму, його виробничої і життєвої 
складових. Загалом щодо формування соціаль-
ного капіталу на селі, то залишається доволі 
широке коло питань стратегічного і тактичного 
змісту, які потребують обов'язкового теорети-
ко-методологічного дослідження. Тому обґру-
нтована нами позиція не є остаточною за зміс-
том та істинністю, що вказує на доволі широке 
поле досліджень згаданого аспекту сільського 
розвитку в майбутньому.  
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